

时事搜索 Shi shi sou suo

山东3.69亿投向薄弱镇 建食堂宿舍澡堂

据新华社电 山东省财政 厅等六部门近日联合印发《关 于加快推进镇街机关"五小" 建设的指导意见》,推进乡镇 (街道)机关"五小"(食堂、宿 舍、澡堂、图书室、文体活动

其中,对镇街食堂、宿 舍、澡堂建设, 山东省财政已 通过县级基本财力保障机制资 金安排3.69亿元,对41个省财 政直管县和18个财政困难县, 分别按每镇街50万元、30万元 的标准给予一次性定额补助; 对镇街图书室、文体活动室建 设, 由各市县充分利用现有文 化、体育等部门的资金资源统 筹解决。

年底前鲁企开办时间 将压缩至2个工作日

据新华社电 从山东省市 场监管局获悉, 山东将进一步 简化企业开办程序, 压减企业 开办时间和环节, 年底前开办 时间将压缩至2个工作日。

今年下半年, 山东还将深 化企业注销便利化改革,尽快 实现企业注销"一网"服务; 并推进"证照分离"改革全覆 盖,年底前工业产品生产许可 证种类压减一半以上。(王阳)

"双百企业"混改 已引入非国资超5300亿

据新华社电 从国务院国 资委获悉,国企改革"双百行 动"启动以来,相关企业积极稳 妥推进股权多元化和混合所有 制改革。截至目前,"双百企业" 在本级和各级子企业通过混改 已引入非国有资本5384亿元。

国企改革"双百行动"是国 务院国有企业改革领导小组统 一部署并组织开展的综合性国 企改革示范行动,目前共有444 户央企子企业和地方国有骨干 企业入围"双百企业"名单。

(王希)

上半年光伏产品出口 同比增长31.7%



导报讯 据中国光伏行业 协会统计, 今年上半年, 全国 光伏产品出口总额106.1亿美 元,同比增长31.7%;国内集 中式电站新增装机约6.8吉 瓦,同比下降43.3%。

"下半年,随着补贴项 目、平价项目相继落地, 国内 市场有望恢复,预计2019年 全年我国光伏制造业整体仍 将保持平稳增长。"工业和信 息化部电子信息司副司长吴胜 武预计,今年全年国内装机将 达40吉瓦以上,继续位居全球 第一位。 (陈其珏)

中电联预计下半年 全国电力供需总体平衡

据新华社电 中国电力企 业联合会近日发布报告称,下 半年我国电力供需总体平衡, 部分地区电力供需偏紧,预计 全年全社会用电量同比增长 5.5%左右。

"当前正值迎峰度夏关键 期, 高峰时段部分地区将存在 电力缺口。"中电联新闻发言 人于崇德说,下半年分区域 看,华北、华中区域高峰时段 电力供需紧张, 部分省份在高 峰时段需要采取错避峰措施; 华东、南方区域电力供需总体 平衡; 东北、西北区域电力供 应富余。

临期食品:线下遇冷 线上火爆

惠优品等部分商家未明示,消费者得留意

◆导报记者 杨学萍 济南报道

近日,微博话题"你会买便 官的临期食品吗"阅读量超过760 万,关于这个话题的微博投票有 7.9万名网友参与,其中5.5万人表 示会买临期食品。

临期食品,是指即将到达食 品保质期,但仍在保质期内的 食品。随着消费者对临期食品 接受程度的提升,在一些线上 平台,有的临期食品甚至被打 造成了月销几千上万件的"网

经济导报记者调查发现,虽 然临期食品属于小众食品,但是 眼下已经吸引了不少消费者关 注,线上平台和商家纷纷加入抢 占市场,发展过程中出现的一些 现象和问题值得留意

网上月销几千单 实体店冷冷清清

"便宜,品质又有保证,为 什么不买呢?"消费者王子云表 示自己经常选购临期食品,"我前 几天刚从网上买了一堆进口食 品,花了不到50元。"王子云 说,根据她的了解,这些食品如 果在线下实体店正价购买的话, 应该会在200元以上。

8月4日,经济导报记者在淘 宝网上搜索"临期食品",发现 单件商品月销数千笔的店铺不在 少数。在一家名为"富到家食品 专营店"的店铺内,一款印尼进 口的临期威化饼售价8.9元,且第 二份半价。这款威化饼的月销量 达到了7500+。

经济导报记者随后登录京东 商城发现,一款巧克力味威化饼 被标注为"临期商品,介意勿 拍",当天的售价是32.2元,累 计评论已达8万+, 其好评度达到

与线上销售的火爆情形形成 鲜明对比的是,实体店的临期食 品销售则冷淡了不少。

8月4日,经济导报记者在位 于济南市解放桥附近的家乐福超 市内看到, 商场在进口食品专柜 的旁边设立了进口产品折扣区, 这里的商品全部打折促销。然 而,据观察,这个折扣区鲜有人

"这些商品一方面是快过期 了,另外,因为摆放时间过长,产 品的品质受到了比较大的影响,比 如一些饼干都碎掉了。"前来购物 的消费者李琳说,自己并不排斥 临期食品,但是这些商品快到期 了,价格却没有太大的优势。"通 过捆绑的方式买一送一,也不过5



虽然临期食品属于小众食品,但是眼 下已经吸引了不少消费者关注,线上平台 和商家纷纷加入抢占市场,发展过程中出 现的一些现象和问题值得重视

折。进口食品普遍价格比较高,5 折以后也不算便宜。同样的价格 我可以买到很好的同类国产食品 了,而且不是临期。

不只是商场内的临期进口食 品少有人购买,一些专营折扣进 口食品的专卖店同样门可罗雀。

当日下午,经济导报记者来 到位于山大路的一家名为"慧优 品"的进口食品折扣店。"亚美 尼亚巧克力豆"10元3包,泰国黑 糖饼干原价15.8元现价6元,进口 果汁原价47元现价15元……因为 商品皆是临期, 所以这里的进口 食品价格确实比较有吸引力。

但是, 经济导报记者在进入 店内浏览商品以及采访的过程 中,发现没有一位顾客进门。一 位自称隔壁店面工作人员的女士 进入店内,表示自己"帮忙照看 一下店面",平时店里没有人, 几乎没有顾客,也没有老板、营

部分商家 不明示食品临期

"亲们买的时候注意了,这 个威化饼马上要过期了,不能 买, 差评差评。""非常失望的 一次网购, 寄的是准备过期的饼 干,建议不要购买。"经济导报 记者注意到,尽管网上"富到家 食品专营店"店内的印尼进口临 期威化饼十分热销, 评论中却不 乏"差评"。

"卖家在产品介绍里标注得 非常明白,这些给差评的顾客应 该是不清楚'临期'两个字的含义, 而且没有仔细看页面的介绍,上面 都有各种产品的到期时间。"买家 "萧然"认为,特价总是有特价的理 由,不能因为自己没看明白介绍, 结果收到产品不满意就给差评, 这对卖家也不公平。

2012年1月27日, 国家工商总

局发文明确要求,食品经营者对 即将过期的食品应向消费者作出 醒目提示,也就是说,到了保质 期临界期限的食品需要告知顾客 并单独出售。

然而, 经济导报记者在调查 中发现,一些专营临期食品的线 上平台卖家会标注产品属于临期 食品, 但也有一些线上卖家和线 下商超对此却比较隐晦, 甚至在 打马虎眼,一般是以打折、促销、 清仓的形式售卖,消费者不咨询, 工作人员不会主动告知产品的临 期性质。

以"慧优品"进口食品折扣 店为例,店内商品虽多为临期, 但是店家仅标注了折扣和价格, 至于是否是临期,则需要消费者 来辨别。

那么,临期食品是否安全? 能否放心食用?

"一般的食品,只要在保质 期内,消费者是可以放心购买、 食用的。"营养师胡陵告诉经济 导报记者,前提是食品的包装、 储存环境没有问题

胡陵表示, 临期食品仍属于 安全食品,而且价格相对低廉。 "消费者在商超购买的时候要看 清楚食品的储存条件、保质期, 就算是临期食品,也应尽量选择 距到期日较长的。'

临期食品正确概念 尚待普及

临期食品是如何界定的? 经济导报记者查询了解到, 北京市工商局曾向外界公布了

"食品保质期临界"的标准:标 注保质期1年或更长的,临界期为 到期前45天(如罐头、糖果、饼干 等);标注保质期90天到不足半年 的,临界期为到期前15天(如部分 真空包装并冷藏的熟食品、速食

米饭等);标注保质期少于15天 的,临界期为到期前1-4天(如牛 奶、活菌乳饮料、主食品、未灭 菌熟食、未灭菌盒装豆制品等)。

去年,拼多多因销售"临期 奶粉"而广受关注。有业内人士 分析认为,在临期食品的正确概 念还未被普及的时候, 就匆匆销 售婴幼儿食用的临期奶粉, 无疑 是在挑战消费者的心理底线。

相比而言,大众对临期零食 的接受程度就要高得多, 当然这 也与消费群体是容易接受新鲜事 物的90后息息相关。"我自己就经 常'捡漏',除了在商超购买一些牛 奶、面包等日期不是特别新鲜但是 品质没有问题的食品,还会在网 上购买一些临期进口食品。"

"萧然"说,偶尔会碰到品质不 是很好的食品,比如饼干不那么 酥脆等,但是这种情况少之又少, "比起自己节省的'银子',这点问 题完全可以接受。"

近年来,随着大量进口食品 的涌入,也催生了数量众多的临 期进口食品。据艾瑞咨询发布的 《2019中国进口食品消费白皮 书》显示,从2009至2018年,我国 进口食品规模以年均17.7%的复合 增长率增长,2018年首次超过了 700亿美元。

一方面是市场上大量的临期 食品,一方面是消费者对临期食 品需求的增加,众多商家包括互 联网巨头从中嗅到了商机,纷纷 抢滩市场分一杯羹。

其中,将校园作为首要落地 场景的微信小程序善食者联盟 等,正在开拓临期食品市场; 2018年7月,以"日期越近越便 宜"为卖点的电商平台"好食 期"的母公司,获得阿里巴巴独 家1.1亿元C轮融资;临期食品电 商平台"甩甩卖",也于今年3月 获得3500万元战略投资。

📘 他山之石

发达国家怎么处理临期食品

美国:针对不同需求,把食 品保质期细分为最佳口味期(品质 最新鲜、营养最丰富、最适合小 孩子)、销售截止日期(商场只能 在这个日期之前销售)、食用期 (也就是食物的最后食用日期)、 封箱包装日期(以便出现问题进行 追究)四种。家长在孩子小时候就 开始教他们辨认保质期。

英国:过了最佳食用期就得 打折。英国食品标准局认为,最 佳食用日期标志着食物的口感,

而非食物的质量。英国环保组织 "废品与资源行动计划"发起过 食品节约活动,挨家挨户教人们 怎么理解"最佳食用日期",如 何区分"此日期前最佳"、"此 日期前食用"和"出售期限"。

日本:日本便利店食品架 上,通常摆着便当、面包、饭团、三 明治等保质期只有1至2天的食品, 为保证新鲜,店主会在距保质时 间几个小时前将其丢弃, 下架食 品都做成了肥料和饲料。 (思明)

无人零售站上"十字路口"

<<上接A1版

便利客在济南布局了几个 点?业务进展如何?几经联络, 其市场部的杨先生并未给予回复, 有知情者则透露,"业务推进不太 理想。"

无人零售一度成为"风口" 和热潮。在巨头行动的刺激下, 各种无人便利店也如雨后春笋般 生长。据统计,截至去年年底,国内 无人超市已超过200家,无人零售 货架超过3万个。

但今年开始,无人零售"退 烧",不少无人零售货柜和店面退场。

"上半年还有在投。现在,除非 是有新的盈利模式,才敢接项目," 祁东表示,近3个月一直在沿海考 察海鲜无人零售,但人们的消费习 惯难变,加上设备温度控制技术 不太成熟,需要再等等。

便利店兴起

之前祁东计划今年在济南落 地自己的自动售货项目, 但他发 现,消费习惯、生活习惯上南北 差异很大,随着便利店密集落地 社区,一些便利店延长了服务时 间, 使得无人零售的空间继续收 窄,于是他主动"断舍离"。

数据显示, 去年国内便利店 实现销售额2264亿元,门店数量 达到12万家,行业增速达19%, 在零售各业态中最为突出,且实 体店纷纷将零售的触角延伸至 "无人"。

山东本土商业巨头银座商 城, 从去年开始探索"24小时 inzone"。去年6月份其专门成立 了智能科技公司,借助于银座门 店的实体渠道优势发展24小时无 人零售机。

日资便利店三大巨头之一的 罗森,4月在上海发布了一款新型 多功能自动贩卖机,在功能上集 "自动售货机+货架+冷藏柜"于一 体,白天时是一款普通冷藏柜兼货 架,到晚上就成了自动售货机。

新零售的新技术新玩法迭代 升级, 祁东认为, 对运营方而 言,物流、供应链和精细化运营 的竞争越来越激烈,后续经营并 非易事,冷饮等快消巨头会在细 分场景上发起新一轮竞争。

期待更多新场景

"货品品类少,周围客流量少, 加上外卖业务的渗透,一台智能无 人零售机并不足以支撑起一个团 队的正常运转。"祁东分析说,随着 生鲜场景的出现,给企业供应链和 运营能力都带来了极大挑战。

以生鲜品牌"钱大妈"为 例,其曾在一些边远社区投放无 人售卖柜,这些冰柜里面放上预 包装好的一份一份的肉菜,每天 通过供应链团队补货一到两次。

在一些"有小区没农贸市 场"的社区,这一做法很受欢 迎。同时, 困扰无人零售的生鲜 熟食难题也得到了破解。

然而,在济南,农贸市场密 集,社区生鲜拼团也激烈,无人 生鲜机几乎没有市场。

网经社-电子商务研究中心主 任曹磊认为,无人零售撤退或者关 店的主要原因,在于平台盲目扩 张,"消费者前期由好奇心驱使进 行消费,后期还是习惯性在传统 便利店消费。流量不足加之资本冷



济南银座商城借助门店优势,发展无人售货机

却,导致部分无人零售退出。"

曹磊透露,行业内同时也认 为,随着技术的进步,无人零售 未来仍将继续增长。

艾瑞咨询数据显示,2017年 国内无人零售市场(含无人货柜)交 易规模,保守估计接近200亿元, 预计2020年将突破650亿元。

中国连锁经营协会的资料显 示,无人货柜数量应为270万台才 能满足消费者的需求,但目前这 一数量还不到20万台。

今年年初,经济导报记者调 查发现,智能无人售货的"上半 场"就是跑马圈地式的"点位大

战",而"下半场"关键则在于 精细化运营。曹磊也认为,在无 人零售领域,铺设点位仅是开 始,能否低成本高效率提供服务 才是关键。

行业还在不断尝新。有品牌 开始在动车上布局智能无人咖啡 机,这无疑又制造了一个新鲜的 消费场景。接下来该如何开拓新 的场景并渗入更多用户的生活? 祁东认为,"避免同质化,迎合 并引导本土消费习惯,设备、商 品及运营模式都亟待创新。

(应受访者要求, 文中"祁 东"系化名)

本报区域版联系方式:淄博-周海波13355331335 德州-谢卫振1860534099 济宁-王长城13665375777 烟台-王旭光18653578125 东营-李志海15154609815 滨州-田丽凌13455775588 日照-李宗仓18806330736 临沂-刘慎平13969961871 威海-于慧年13306313358 枣庄-张庆海13396324068